ATA nº021/2025
[bookmark: _GoBack]Aos três dias do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, às dezenove horas e quinze minutos, sob a proteção de Deus, com a presença dos vereadores Clérice Rodrigo de Moura, Diego Joel Lechner, Fabiana Foppa Bassegio, Fernanda Wagner, Geovani Kunzler, Jaime André Morschel, Michel Lammel e Tarcísio Schuck. O Senhor Presidente Paulo Henrique Kaefer declarou aberta a Décima Oitava Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Santa Maria do Herval. O Senhor Presidente passou a palavra ao Secretário Geovani Kunzler para a LEITURA DO EXPEDIENTE: Ofício: Gabinete do Deputado Federal Afonso Hamm – PP/RS. Assunto: Indicação de emenda parlamentar. Com meus cordiais cumprimentos, informo que indiquei o município de Santa Maria do Herval no Orçamento Geral da União de 2025 para ser contemplado com recursos de emenda parlamentar impositiva de minha autoria conforme os dados abaixo: Beneficiário: Fundo Municipal de Saúde de Santa Maria do Herval; Valor: R$ 150.000,00; Ministério: Ministério da Saúde; Objetos: Ações de Manutenção e custeio da Atenção Primária de Saúde (PAP). Na oportunidade, coloco meu gabinete parlamentar à disposição para qualquer esclarecimento que for necessário. Atenciosamente, Afonso Hamm, Deputado Federal – PP/RS. Ofício: Gabinete do Deputado Pompeo de Mattos – PDT/RS. Indicação de emenda parlamentar – OGU/2025. Senhor Vice-Prefeito, é com imensa alegria e satisfação que informo a Vossa Excelência que estou destinando uma Emenda Individual para o Município de Santa Maria do Herval, a pedido da nossa Executiva Municipal do PDT, de caráter Impositiva do Orçamento Geral da União – OGU de 2025 via Ministério da Saúde, no valor de R$ 160.000,00 que será utilizado no Incremento Temporário ao Custeio dos Serviços de Atenção Primária à Saúde para Cumprimento de Metas. Os recursos desta emenda parlamenta visam atender as necessidades do Município. Com isso, reafirmo o meu comprometimento de levar política pública que possam melhorar a qualidade de vida dos moradores. Certo de sua atenção, aproveito para apresentar meus votos de estima e consideração. Atenciosamente, Pompeo de Mattos, Deputado Federal – PDT. Ofício: Gabinete do Deputado Afonso Motta (PDT/RS) Excelentíssimo Senhor Félix Alexandro Alles, Vice-Prefeito de Santa Maria do Herval/RS. Assunto: Indicação de Emenda Impositiva do deputado Federal Afonso Motta / 2025. Informo a Vossa Senhoria, que indiquei para o município de Santa Maria do Herval recurso de minha emenda individual, no valor de R$ 400.000,00 na ação de transferências especiais. Atenciosamente, Afonso Motta, Deputado Federal – PDT. Ofício: Gabinete do deputado Alceu Moreira – MDB/RS. Caro companheiro, reiterando o compromisso firmado com a comunidade de Santa Maria do Herval venho aqui informar que foi garantida emenda de minha autoria junto ao Orçamento Geral da União de 2025, conforme descrição abaixo: Valor: R$ 450.000,00; Objeto: Retro Escavadeira. Conte sempre comigo e com a minha equipe de trabalho. Meu gabinete é um pedaço do teu município em Brasília, assim como meu escritório em Porto Alegre. Um sincero abraço, Alceu Moreira, Deputado Federal – MDB/RS. Moção de Reconhecimento nº 03/2025: Moção de Reconhecimento aos 70 anos do Coral Masculino ACB Herval – Associação Cultural Beneficente Herval. Não tendo inscritos na Tribuna Livre.  O Senhor Presidente passou a palavra ao Cleidir, Secretário de Obras, inscrito no Grande Expediente. Cleidir, Secretário de Obras: “Senhor presidente Paulo, nobres colegas vereadores, vereadora Fabiana, Vereadora Fernanda, nosso prefeito municipal Gilnei, nosso vice-prefeito e secretário da Agricultura Félix, nossa ex-prefeita de Dois Irmãos, a Tânia, o nosso grande parceiro Kiko, assessor do deputado Alceu, a Márcia, muito especial a todos os integrantes do coral, a ACB Herval, os demais participantes, nossa assessora Dieni e o pessoal que nos acompanha de casa. Eu não poderia começar de outra forma do que deixar um grande abraço, um parabéns e dizer que vocês, do coral, fazem parte da história do nosso município. Vocês são parte da história do nosso município, tanto vocês quanto aqueles que já passaram pelo coral, toda a diretoria da ACB hoje, toda a instituição ACB Herval, é um grande orgulho para o nosso município, então sintam-se todos abraçados. Quero deixar aqui os parabéns a todos. Hoje é falar um pouquinho da Secretaria de Obras, pasta que eu estou à frente desde janeiro. Então, na noite de hoje, eu queria deixar primeiro aqui um agradecimento muito especial à minha equipe, a grande maioria deles que estavam junto quando nós soubemos que o nosso maior evento do município é a Festa da Batata. Mas, muito do que parece aos olhos das pessoas, tem algumas coisas que a gente não vê, e ali que essas pessoas são fundamentais. Quando de noite acabava a festa, de manhã, às 5 horas, a nossa equipe pegava junto para deixar todo esse espaço limpo, pronto para que no outro dia as pessoas pudessem vir e estaria tudo organizado, e sem eles isso não aconteceria. Então eu quero deixar aqui um agradecimento muito especial, muito obrigado à minha equipe das Obras e demais pessoas que ajudaram, que sempre fizeram de tudo para as coisas estarem em dia. Sobre as roçadas, que muitas vezes a gente nem é cobrado, mas o pessoal pede, nós sabemos que hoje nós trabalhamos com o trator para fazer as nossas roçadas. Até vários colegas aqui entram em contato, pedem informações, como é que está. Acho que isso é muito importante, quando a gente pode passar pros vereadores, que vocês são os porta-vozes do povo, então certamente vocês são cobrados, são pedidos de informações, e nada mais justo do que a gente passar pra vocês. Nós tivemos um problema com o nosso trator, ele tava parado um tempo, mas agora parece que conseguimos consertar de novo. Nós estamos fazendo avançado no Padre Eterno Ilges, onde tinha começado, estragou o trator, mas agora nós estamos dando continuidade no Padre Eterno Ilges. Assim, consequentemente, nós temos que fazer Morro do Bugres Baixo e Wametall, depois a Auto Morre do Bugres, sequência Renanha, e assim por diante. Então, se tudo correr dentro do previsto, será esse o cronograma. Não poderia deixar também aqui hoje à noite de agradecer muito ao assessor Kiko, nossa parceira Tânia, que mais uma vez vieram aqui e trouxeram uma grande notícia pro nosso município, muito especial aqui pra mim na Secretaria de Obras: mais uma emenda destinada pelo nosso deputado federal Alceu Moreira, no valor de R$ 450.000, que vai ser uma retroescavadeira que vai ser muito importante pra fazer a manutenção das estradas, pra fazer os serviços, pra trazer sempre o bem-estar da população. Então, com esses R$ 450.000 agora, Kiko, nós soubemos que o deputado já destinou muito mais emenda pra nós: carros pra saúde, ambulâncias, pra revitalização de praças. Em dois anos, nós conseguimos mais de R$ 2 milhões do deputado Alceu Moreira. Eu acho que isso é muito importante, assim como todos os colegas que estão aqui e estão indicando, estão trazendo emendas. Acho que pro nosso município é importante. Uma outra questão que eu quero aqui colocar à disposição dos nobres vereadores: sabemos que a partir de setembro, outubro, por aí, vão entrar os orçamentos de dentro do município, e nós temos as emendas impositivas, emendas essas que todos os vereadores têm o direito de fazer a sua colocação. Então eu me coloco à disposição: se alguém tiver alguma obra que compete à Secretaria das Obras, para a gente conversar, para ver se esse dinheiro é viável para aquela obra, para nós não precisar refazer a emenda ou perder esse dinheiro e não conseguir fazer. Então eu coloco ali, porque em questão de emendas, a gente sempre tem que ter o cuidado pra fazer, pra que, se a emenda for destinada pra aquela obra, nós conseguirmos ver se tem dinheiro pra concluir aquela obra e pra executá-la. Na mesma questão, eu sempre coloco, quando os vereadores aqui fazem uma indicação, é muito importante as indicações, mas mais importante que essas indicações é a gente saber, ver se nós temos condições pra executá-las, porque o orçamento é votado aqui na câmara, todo mundo sabe que o nosso orçamento é apertado, que dificilmente, de fora o que está no orçamento, a gente consegue executar. Então às vezes vêm várias indicações para o Executivo, mas infelizmente nós não temos dinheiro para fazer, para executar essas questões. Então, como eu coloquei aqui hoje: dentro do nosso país, nós temos 5.571 municípios, então vocês imaginam quantos pedidos vêm nos ministérios, vêm dos deputados federais. Então é muito complicado conseguir recursos, e, graças a Deus, o nosso município, a gente está conseguindo bastante recurso. Isso é fruto de um bom trabalho de todos os nossos políticos. Então, cada vez que nós conseguimos fazer uma indicação, tentar ir atrás pra buscar recursos e ter alguma pessoa dentro, um deputado, alguém que lute por isso, porque a gente descreve muitos, mas muitos projetos mesmo através do município, e nem todos são contemplados. Pra nós conseguirmos, quanto mais padrinhos nós tivermos lá, quanto mais gente estiver trabalhando em Brasília, conhecidos nossos estiverem trabalhando em cima disso, mais chances nós temos em conseguir recursos. Mas, mais uma vez, eu quero aqui parabenizar o pessoal do coral, parabenizar os nossos vereadores que estão aqui na luta, em busca de recursos, para que sempre nós possamos atender melhor ao nosso município, porque hoje, quem está à frente da prefeitura tem um objetivo: é atender bem e da melhor maneira possível os nossos munícipes. Obrigado, presidente.”  O Senhor Presidente passou a palavra ao Félix, Vice-Prefeito e Secretário da Agricultura, inscrito no Grande Expediente. Félix, Vice-Prefeito e Secretário da Agricultura: “Boa noite senhor presidente, nobres vereadores e vereadoras, vereadora Fabi, vereadora Fernanda, Ilustríssimo prefeito Chilo, assessora Dieni, o coral que está hoje aqui e será homenageado, orgulho desse lindo coral aí, dessas vozes que encantam o Santa Maria do Herval, ex-prefeita Tânia, suplente e nossa deputada, o secretário Cleidir, que usou a palavra, esposa do nosso prefeito, a Márcia, e as pessoas que nos acompanham de suas casas. Bom, trazendo um pouco aqui do nosso trabalho, como a gente faz a cada trimestre ou a cada mesa aí que a gente está usando a palavra, nós tivemos aí a formação da primeira turma, da aplicação correta e segura de agrotóxicos, mas “agrotóxicos” entre aspas, que eu sempre defendo que são os defensivos agrícolas, porque não existe como alimentar a população produzindo alimentos só orgânicos. Então, hoje nós temos uma população mundial que ainda muitos passam fome, que a gente não consegue alimentar, porque a gente sabe que um terço do alimento mundial é desperdiçado hoje ainda. Então, nós temos que ter essa conscientização naquilo que se perde, e não naquilo que a gente ainda pode fazer, deve fazer, e nós não estamos fazendo, o tema de casa, a nível mundial. Então, a gente sabe que, de cada três melancias, uma vai pro lixo, e de cada três sacos de batata, um vai pro lixo. E quem é que coloca o defensivo agrícola no produto? É sempre a pergunta que eu faço. Quem coloca o defensivo agrícola no produto? Não é eles. Muitos falam: é o produtor. Não, é o consumidor, porque ele compra com os olhos e não com a parte nutricional que ele precisa, porque ele quer um produto de qualidade, ele não pode ser torto. Aqui nós temos os produtores, nós temos varejistas aqui, e eles sabem: a batata, pra apresentar perfeita na gôndola, ela não pode ter nenhuma picadinha, ela não pode estar torta. Mas, pra produzir essa batata, nós precisamos colocar defensivos agrícolas, porque o cliente compra com os olhos. Mas enfim, então, nós tivemos a primeira turma formada, vamos ter várias turmas até o final do ano. A NR-31 veio pra regulamentar várias questões quanto à aplicação, e isso vai ao encontro da Semana Mundial do Meio Ambiente, que nós precisamos ter cada vez uma cadeia produtiva de mais qualidade e também, ao mesmo tempo, nós precisamos cuidar do meio ambiente. Sabemos o que nós passamos no último ano, e a medida, a dosagem disso, precisa ter um equilíbrio. Vou falar também que nós temos agora o Estado, que irá lançar agora o programa Troca-Troca, durante a semana vão vir ainda notícias aí do programa que vai iniciar. Nós também estamos abrindo aí os pedidos de semente de batata, tá, então o pessoal já pode começar a fazer os pedidos de sementes de batata. Vamos observar a variedade de Asceric, Ágata, Baronesa e Macaca, porque, fazendo os pedidos agora, nós iremos buscar ela ali em meados de agosto, pro plantio de setembro, tá. Falar que a gripe aviária nós não temos mais nenhum foco, que foi constatado nas últimas semanas agora, o que era bem preocupante pra nós, mas agora nós estamos aí mais calmos, pois isso impacta diretamente na arrecadação, porque o nosso município, no setor primário, é 58% aqui, e dentro dessa parte nós temos aqui a arrecadação que são os aviários no nosso município, também falar um pouco aqui sobre o treinamento e a reunião que eu participei ontem, da Semana Mundial do Meio Ambiente. Então, a reunião foi conduzida em parte por vários palestrantes, falando sobre esse momento aí, sobre o clima que está afetando, que está mudando, e nós precisamos nos preparar para as novas condicionantes que nós temos. Mas, ao mesmo tempo, fazer um alerta, e que a gente tenha sensibilidade também, de uma maneira geral, da Secretaria da Educação, a nível do Estado e Federal, pra que nós tenhamos novos cursos e novos trabalhos dentro das escolas: reciclagem de lixo, meio ambiente, ações voluntárias, o que hoje a gente percebe que está ainda muito aquém daquilo que precisa acontecer. O município está de parabéns, nós fomos enquadrados aí entre os municípios bem organizados e que estão fazendo várias ações, mas eu vejo que, a nível de Estado, dentro da grade curricular, precisam vir novas normativas para ensinar nosso jovem a conduzir melhor o nosso município, nosso Estado e nosso país, eu vejo ainda que é uma grande deficiência: nós precisamos também de ações voluntárias. Nós sabemos aqui, o pessoal que conduz as festas, os eventos, como é difícil cada vez mais você conseguir voluntários, em muitos lugares, como Santa Maria do Herval, funciona muito bem ainda, mas você vai pra outros municípios e vê que o sistema de buffet, pra servir por exemplo, são pequenos apanhados que eu faço de coisas que eu vejo que devem acontecer e que nós ainda estamos um pouco aquém de sair. E falar um pouco dessas emendas que estão vindo, né pessoal? Parabéns aos nossos vereadores aí, que fazem esse trabalho na busca incessante, porque a gente sabe que o município conta com um orçamento que ele bem organizado, né, e cada vez mais o município investe. Por exemplo: a saúde, que é 15%, nós estamos investindo 19 a 20%; a educação é 25%, estamos investindo 32%. Então a gente sabe que as moedas são contadas. E falem com seus deputados, porque eu sempre digo assim: está vindo muito recurso graças a esse jeito novo de fazer política, que nós mudamos alguns anos atrás e que hoje está trazendo um resultado muito positivo pro município. Então hoje seria isso, presidente, muito obrigado pelo espaço.” O Senhor Presidente passou a palavra ao Vereador Clérice, inscrito no Grande Expediente “Boa noite, colegas vereadores, presidente Paulo, pessoal presente aqui no plenário, quem nos assiste em casa, as autoridades presentes também. É bem importante quando a gente tem a presença de secretários, de vice-prefeito, que trazem informações que a gente pode inclusive complementar, comentar e parabenizar, e algumas delas principalmente. Vou começar falando sobre o que foi lido hoje no expediente. Eu cheguei a comentar semana passada, de parabenizar os colegas vereadores também pelas emendas que foram conquistadas. Hoje, com a leitura dos ofícios, na leitura do expediente, a gente pode confirmar então esse parabéns a todos os colegas de todos os partidos aqui da casa, trazendo recursos pro nosso município. Falo também sobre a questão do secretário Cleidir e parabenizo também pela sinceridade, pela sensibilidade que ele usou aqui e transparência também ao tratar dessa questão da dificuldade que é pro município conquistar recursos de programas do governo. Eu tenho feito algumas indicações de programas que eu vejo de ministérios, das quais eu acho que se encaixam com o perfil do nosso município. Tenho feito várias indicações, inclusive por conta de que, se a gente não fizer nada, se a gente não indicar projeto nenhum, o “não” a gente já tem, né? Eu sempre vejo dessa forma. Então, assim, a gente precisava, inclusive comentei aqui, que eu não me oporia em ampliar o setor de projetos, por exemplo, porque eu acho que é um setor do qual a gente poderia colher bons frutos, se a gente fosse contemplado nessas indicações de ministérios que eu tenho feito e continuarei fazendo sempre que achar algo que seja importante pro município. No meu papel de vereador, vou trazer aqui ou vou trazer direto ao setor, vou conversar. Esses dias eu conversei com a secretária Tânia, que tinha vindo uma demanda pra mim numa segunda-feira e aí ficava muito em cima pra trazer pra sessão, então mandei direto pra ela no WhatsApp, diretamente pra secretária, uma demanda pra assistência social que tinha um prazo muito curto. Até eu fazer, elaborar uma indicação, que nem ia entrar naquela sessão, e entraria sete dias depois. Então, eu fui direto a ela. Quando eu tenho o prazo hábil, eu faço, apresento aqui pra ficar registrado oficialmente entre nós e na relação que a gente tem com o executivo. Uma outra questão que eu quero comentar, aí falando sobre a fala do vice-prefeito Félix, secretário da agricultura, é que ele comentou sobre a questão de que foi qualificada uma turma pra aplicação de defensivos. Todas as vezes que eu ouvir que o município está qualificando, seja os nossos cidadãos, agricultores ou profissionais de qualquer área, ou seja, a equipe do serviço público, eu sempre vou aplaudir. Qualificar o serviço em qualquer área é sempre atender melhor a sua população. Então, parabéns pra Secretaria da Agricultura, que está mais uma vez nesse trabalho de qualificar os agricultores, ainda mais se tratando de um setor que traz 58%, quase 60% da arrecadação do nosso município. Então, precisa realmente ser um setor que tem que ter um olhar especial, dedicado para se qualificar, para qualificar cada vez mais, ainda mais na produção de alimentos. Claro, aí, citando agora os nossos visitantes, eu vou falar da moção também no momento oportuno da votação da moção, mas eu queria citar um caso interessante da história do coral e da ACB Herval que eu acabei lendo aí, acompanhando na leitura do expediente, que foi o caso de 1958. Os pais daqueles jogadores achavam que era alguma coisa que não tinha valor, e aí, por persistência daqueles então jogadores de futebol, hoje o Herval é referência no futsal e em outros esportes, no futebol de campo, né? Então tem grandes jogadores e se mantém com grandes campeonatos, disputas aqui. O pessoal gosta de assistir os campeonatos aqui no Herval. Eu tenho quase certeza que tudo é dessa semente plantada lá em 1958, pela persistência de insistir naquilo que, na época, não tinha uma visão, talvez da maioria, de que seria algo importante pro município, não só pro esporte, pra saúde, mas que integraria as pessoas, como hoje integra. Então, o futebol hoje é um evento, são eventos de integração do município, e isso eu acho que foi uma semente plantada nesse momento da história do nosso município. Muito bonito isso, achei bem legal, contar algo que eu não sabia. Então, parabéns pros pioneiros do futebol, além do coral, pioneiros do futebol do Santa Maria do Herval. Eu quero falar de uma notícia pessoal, que me deixou muito feliz essa semana: no Brasil existe uma entidade que é uma escola política, chama-se Renova BR. Eu estou com um processo seletivo aberto por seleção do Renova BR de 2025/26, que é um processo de qualificação dos mandatos, de quem tem mandatos, ou qualificação para um possível mandato para as eleições do ano que vem. E eu me inscrevi e passei na primeira fase da seleção. Tô muito feliz! Já caí numa plataforma lá onde eu tô estudando um monte, como quem me conhece sabe o quanto que eu não assumo um compromisso sem me colocar totalmente à disposição de fazer o meu melhor. E essa oportunidade que o Renova BR abriu foi também pra isso: pra qualificar ainda mais o meu mandato, pra eu conseguir executar todas as minhas atribuições de vereador, seja de legislação, apresentar, intermediar essa relação com os gabinetes dos deputados, ir atrás de emendas, ir atrás de relações com secretarias, com ministérios. Tudo isso a gente já tá fazendo, mas eu quero, da minha parte, fazer ainda melhor, eu vou sempre estar buscando aprender com quem faz diferente, com quem está, como o secretário Félix falou, com esse jeito novo de se fazer política, suprapartidário. Não é uma relação de embate, mas é uma relação de cumprir as nossas obrigações aqui, que o eleitor nos deu, e uma delas, que eu deixei por último, é a função de fiscalizar. Nós estamos passando por momentos importantes e positivos no município, é inegável, tanto com as conquistas dos recursos que os partidos têm enviado pro nosso município, quanto com os eventos de sucesso, como a Festa da Batata, enfim, várias coisas acontecendo de modo positivo. A gente precisa sempre olhar pra tudo com um olhar de “como eu posso fazer melhor, um pouquinho mais?”. Então, se a gente fica talvez só falando do lado positivo, sem olhar com atenção e fiscalizar aquilo que a gente tem a obrigação de fazer, a gente pode deixar passar algumas coisas que não podemos deixar passar. Como vereador, eu falo aqui pros nossos colegas que, a princípio, durante esses cinco meses que passaram aqui de legislatura, eu sinto que há pouca fiscalização da nossa parte, inclusive me coloco aqui nessa mesma colocação. Eu acho que a gente, às vezes, tem tantas atribuições que acaba deixando essa função de fiscalizar de lado. Até porque, como eu citei lá no começo, eu sei que é a função mais delicada que a gente tem, porque, normalmente, quando vamos fiscalizar uma área, você vai acabar afetando um colega, um amigo, um conhecido, e isso é bem delicado, porque alguém pode se ofender por você apontar alguma coisa. Então, acho bem importante, uma das coisas que eu já falei aqui, já fiz pedido de providências nesse sentido, já usei a tribuna algumas vezes. Semana passada, eu usei a tribuna, falei de novo sobre isso, e eu não vi ninguém se manifestar. Eu preciso, então, pedir aqui ao presidente que convoque alguém do setor do Executivo que responda por esse assunto, que é a questão dos dois contratos de aplicação do BTI, que eu até agora não consegui ter uma explicação plausível para a existência de dois contratos. Mais uma vez eu vou repetir aqui: tem um contrato de um ano com uma empresa para um serviço, que é a aplicação do BTI, e foi feito um outro contrato, sem licitação, pro mesmo objeto, e a mesma empresa venceu. Nada contra, eu sei quem é o profissional, quem é a empresa, eu conheço a família, a filha dele foi minha aluna, uma das minhas melhores alunas, adoro ela, só que eu não posso ter essa relação que eu tenho com a pessoa impedindo a minha função de fiscalizar. Eu não posso, em nenhum momento, colocar uma relação pessoal acima da minha função de vereador. Eu acho que isso, isso eu sempre disse, inclusive no período em que eu estava de campanha. Eu falei assim: “Gente” comentei aqui no dia da homenagem pra Laura, “aqui na cidade eu não tenho nenhum familiar”. A minha esposa tem, minha esposa tem raízes aqui em Santa Maria, mas eu não tenho nenhum familiar. Minhas irmãs moram em Reuter e em Caxias do Sul. E isso, eu acho que pra mim, como vereador, é um ponto positivo, porque eu posso, de forma isenta, fiscalizar sem o menor problema, sabendo que eu não vou atingir nenhum familiar, nenhum parente próximo. Eu sei o quanto é delicada essa questão da fiscalização. Então eu quero pedir aqui, mais uma vez, eu vou me colocar mais atento a essa função de fiscalizar, quero pedir, então, pro presidente que faça esse movimento de trazer quem responde por essas questões da aplicação do BTI, porque eu acho que a população merece uma explicação, né? Eu mereço uma explicação como cidadão. E eu já citei esse assunto algumas vezes e ninguém trata mais disso. Eu acho que a gente precisava ter essas respostas. Pra terminar, isso que eu tô dizendo só passou por uma frase: eu faço isso por conta do meu sentimento de autocrítica que eu tenho comigo mesmo. Eu sempre fico naquela sensação de que a gente podia fazer um pouquinho mais. É como uma “síndrome do impostor”, sabe? Não sei se vocês já ouviram falar, mas eu sempre estou buscando me qualificar e fazer a minha tarefa da melhor forma possível. E sempre que eu ver que eu preciso ir além, eu vou um pouquinho além. Obrigado.” O Senhor Presidente passou para a COMUNICAÇÃO DOS LÍDERES sobre a matéria em tramitação.  Após, o Senhor Presidente colocou na ORDEM DO DIA: Moção de Reconhecimento nº 03/2025. O Senhor Presidente colocou em discussão a Moção de Reconhecimento nº 03/2025. Vereador Diego, do PDT: “Boa noite, senhor presidente. Em teu nome, cumprimento todos os colegas vereadores, o prefeito municipal Gilnei, sua esposa Márcia, o vice-prefeito e secretário Félix, o secretário Cleidir, nosso assessor Kiko, o deputado Alceu Moreira, nossa suplente de deputada estadual, nossa querida amiga Tânia. Aqui, em nome do regente Egídio, cumprimento a todos os integrantes do coral, coral esse que tem não só o nosso reconhecimento como órgão público, mas também o reconhecimento de todos os munícipes. E dizer o quanto que é importante a atuação de vocês dentro da associação, sempre prezando o companheirismo. Vocês não são só exemplo para a família, para os familiares de vocês, mas para nós como participantes da vida pública, na vida comunitária. Nós, como sócios da ACB Herval, nos sentimos totalmente orgulhosos em ter vocês como um membro principal da nossa associação. Eu falo isso porque, sem vocês, a ACB seria totalmente uma outra ACB. Então, acho que vocês são o coração pulsante da ACB Herval. Podem contar sempre com o meu mandato, todos vocês me conhecem, poderia citar cada um, cada integrante pelo nome. Participo intensamente, sempre juntamente com vocês, e podem continuar contando com o meu mandato, com o amigo Diego, com a minha família, para tudo que vocês precisarem. Acho que precisamos de mais integrantes jovens, que essa história continue. A gente aqui é passageiro nessa vida, mas a gente tem um fato muito importante que precisa deixar, que é o nosso legado, o nosso legado para a nossa cidade, pra nossa família, o exemplo. E, com certeza, eu mergulho muito em ser sócio e ser membro da ACB Herval e poder contar com todos os serviços voluntários que vocês fazem, não somente pros sócios, mas para toda a comunidade hervalense. Minha gratidão.” Vereador Clérice, do União: “Então, só reconhecer mesmo o trabalho feito e a história que, para mim, como um não originário aqui de Santa Maria do Herval, eu acho sempre muito bonito conhecer as histórias das instituições. Já falei isso com relação à Sociedade Atiradores, já comentei sobre as outras moções de reconhecimento que a gente fez aqui, e agora, mais uma vez, quero reforçar que a história do coral e da associação em si são muito bonitas e devem ser reconhecidas pelas pessoas. É muito importante usar esse espaço público da Câmara, principalmente por conta das nossas falas, da leitura e da gravação, e da disponibilidade para sempre, enquanto houver internet, na gravação do canal do YouTube, para que as pessoas possam assistir e ouvir sobre isso. E essa questão da longevidade eu acho mais importante, porque quantas gerações passaram nesses 70 anos e, ainda assim, hoje se mantém o coral. Vou complementar com uma coisa que eu gostaria de dizer também: o Diego colocou aqui que é preciso atrair jovens para que esse coral continue por mais de 70 anos, atrair outras pessoas que possam entrar para o coral, participar do coral e substituir as pessoas que estão hoje quando não estiverem mais aqui, e esse coral se permanecer. Então, mais uma vez, acho que é uma moção de reconhecimento extremamente legítima, necessária, e para tantas outras instituições que houver aqui em Santa Maria do Herval a gente precisa fazer esse tipo de reconhecimento público da nossa parte. Então, parabéns aqui aos membros do coral, e fica aqui a nossa homenagem.” Vereadora Fernanda, do PP: “Boa noite, senhor presidente, demais colegas vereadores, todas as autoridades aqui presentes, em especial à ACB Herval, o nosso coral, e também a todas as pessoas que nos acompanham de suas casas. Então, hoje eu vim aqui parabenizar vocês pelos 70 anos de história. Vocês são um exemplo de união e dedicação à música, e é muito importante para toda a nossa comunidade o trabalho de vocês. Agradecemos a todos os integrantes, passados e presentes, pelo talento e pelo trabalho ao longo dessas décadas. Que venham muitos e muitos anos ainda pela frente. Muito obrigada.” Vereador Michel, do MDB: “Boa noite, excelentíssimo senhor presidente, colegas vereadores, nosso grandioso coral. É de se orgulhar ver estes rostos aqui na nossa frente, ver essas pessoas que trazem suas histórias no passar dos anos. Cada pessoa traz a sua linda história. Imagino que devem existir muitas e lindas histórias dos representantes, das amizades que foram feitas durante todo esse período juntos. Então, isso é algo que realmente me faz ter um sentimento muito bom, de ver a importância dessas pessoas carregarem essa cultura do coral, da música, por todas as gerações e o tempo passando. Dizer que tenho certeza absoluta da importância que cada pessoa que tá sentada aqui teve na construção de Santa Maria do Herval, a partir das suas culturas, dos seus conhecimentos. Então, isso é algo que realmente nos orgulha, e muito nos orgulha, muito. Então, de fato, fica aqui o meu sincero reconhecimento a cada um de vocês que tá aqui. Eu sou uma pessoa que vem de fora também, então cada vez que aparecem moções como essa, pra mim é grandioso ver a importância que isso tem para a nossa cidade. Meu sincero muito obrigado mesmo, tá bom?” Vereadora Fabiana, do MDB: “Boa noite, senhor presidente, colegas vereadores, prefeito, vice, Tânia, Kiko, Coral, em especial ao Coral ACB Herval. Tenho que parabenizar vocês também pelos 70 anos de caminhada que vocês têm junto ao nosso município, pela importância que vocês fazem. A gente, como cantor de coral e apreciador do canto coral, sabe da importância da tradição e da cultura que vocês trazem para o nosso município. Sabemos que nem sempre é fácil manter um grupo unido, manter os ensaios e conseguir, então parabéns, e que vocês não desistam nunca, que nem foi dito aqui, que consigamos trazer mais jovens, pessoas mais novas também para que essa cultura nunca termine. Então, na noite de hoje, eu quero agradecer profundamente por nunca desistirem de manter o canto coral ativo no nosso município.” Presidente Paulo: “Então eu também quero cumprimentar todos que estão aqui agora, nesse momento oportuno, falando sobre a moção de reconhecimento. Eu quero saudar os ilustres coralistas, vou ver se eu consigo nominá-los todos: o senhor Leonardo Dillenburg, Hildo Kunst, Jorge Klauck, Ricardo Klauck, o Cláudio Olbermann, o Gilberto Scholl, que já se retirou mas também estava participando, Valdir Schuck, também o regente Egídio Francisco Kroetz, aqui então também o Cláudio Schneider, José Fernando Vier, Inácio Kunst, também o Sérgio Fernando Klauck, Silvério Kroetz, o Aislinio também lá nos fundos, e o Pedrinho Close, e também aqueles que não puderam comparecer a essa sessão, nossa saudação e também nossa gratidão por tudo que representam junto à entidade ACB Herval. Vocês são fundamentais para nós conseguirmos, fazer todo esse resgate cultural no município através do canto. Então eu tenho muito orgulho, porque eu nasci também, lá em casa, através do canto, o pai e a mãe que por muitos anos participaram do coral. Meu pai sempre me fala que já há 60 e poucos anos atrás ele ia a cavalo, ele ia a pé ou ia à casa do senhor Fia Quido, ilustre participante também do coral, ativo na política no município, porque nem todo mundo tinha carro, então o senhor Fia Quido tinha um carro e se deslocavam para as casas onde cantavam, porque antigamente, os velórios eram feitos em casa, então numa forma muito mais emocionante, nessa despedida das pessoas que morriam. Então o coral sempre participando para sensibilizar, esse momento também do fim da vida das pessoas. Então nossa gratidão a todos vocês que fazem esse trabalho incrível junto no município de Santa Maria do Herval. Com certeza todos os colegas aqui vão aprovar essa moção, e deixo também a minha mensagem a todos vocês: 70 anos de vozes que se unem, de melodias que tocam corações, de histórias contadas por meio da música. Celebrar essa data é reconhecer o poder transformador da arte, a dedicação de cada integrante e o legado deixado por gerações que passaram por este coral. Parabéns pelos 70 anos de harmonia, talento e inspiração. Que as vozes continuem ecoando com beleza e emoção por muitos anos mais, levando cultura, fé e alegria a todos os que as escutam. Neste ano especial, celebramos com orgulho e gratidão os 70 anos de história do Coral ACB Herval. Sete décadas de música, dedicação, emoção e comunhão que ecoam nos corações de todos que já fizeram e fazem parte desta trajetória. Fundado em 1955, o coral nasceu do amor pela música e cresceu movido pelo talento e pela paixão de cada integrante desse coral. Por seus ensaios, palcos e apresentações, ao longo desses 70 anos certamente enfrentaram vários desafios, viveram momentos inesquecíveis e tocaram inúmeras vidas com a beleza do canto coletivo. Mais do que notas afinadas, vocês somam vozes unidas por um propósito comum: emocionar, inspirar e celebrar a vida por meio da música. Agradecemos profundamente a todos que contribuíram e contribuem com a sua voz, seu tempo, sua arte e seu coração. Aos regentes, músicos, coralistas, apoiadores e ao público fiel, nossa gratidão pelo lindo trabalho que realizam para manter viva essa linda manifestação cultural. Que venham mais anos de harmonia, amizade e música. Muito obrigado. Uma salva de palmas a todos vocês.” O Senhor Presidente colocou em votação a Moção de Reconhecimento nº 03/2025, o qual foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente passou a palavra para o Egídio Francisco Kroetz. Egídio Francisco Kroetz, regente do coral da ACB Herval: “Presidente Paulo e os demais da direção, os secretários dele e aos vereadores, meu muito obrigado por essa homenagem dos 70 anos que o coral recebeu, que os vereadores deram ao coral. Um abraço também ao prefeito Gilnei, vice-prefeito Félix, secretários Tânia e o demais que estão participando dessa homenagem. Integrantes do coral, muito obrigado a todos, porque, vocês já falaram tudo, a ata que foi lida e juntamente com os vereadores que falaram... o coral é a vida, realmente. Setenta anos! Se não fossem esses eu como regente, se não fossem esses antepassados, como há 70 anos atrás, talvez não teríamos esse coral, não haveria essa continuação do canto. Por causa deles, e principalmente de uma pessoa, eu tô aí junto por causa de uma pessoa muito especial que nos deixou, foi o senhor Guido Vier, que era uma pessoa muito especial, que sempre deu total apoio ao coral. Por isso foi pela metade desses 70 anos: eu sou regente do coral há metade da vida dele, 35 anos. Já não é uma bela história também, a gente reconhece, e também estamos aqui dizendo muito obrigado ao presidente e aos demais vereadores que estão dando essa placa em homenagem aos 70 anos. Muito obrigado a todos.” Finalizada a votação da matéria da Ordem do Dia, o Senhor Presidente passou para as Explicações Pessoais.  Vereador Jaime, do PDT: “Boa noite, senhor presidente, colegas vereadores, prefeito Gilnei e sua esposa Márcia, vice-prefeito e secretário Félix, secretário de obras Cleidir, assessora Dieni, as pessoas que nos acompanham de suas casas pelo YouTube, assessor do Alceu, Kiko. Cumprimento aqui o presidente do coral, Fernando Klauck, e o regente Egídio. Em nome deles, cumprimento todos que compõem o coral. Podia ter aproveitado o espaço antes, quando era a discussão da moção, mas vou fazer isso agora nas explicações pessoais. Então, eu não podia deixar de parabenizar. Já fui membro por algum tempo do coral, como o pai, que está nessa lida aí também há décadas, então são exemplos maravilhosos que essa geração está deixando, não só para o município, como para toda a região e todo o estado. Além de manter a tradição, também a cultura. Mas algo me preocupa, assim: o que que vai ser depois dessa geração? Isso não é só aqui em Santa Maria do Herval, isso é no Alto Padre Eterno, isso é em Boa Vista. O que vai acontecer se o Hírico não for mais gente? O que vai acontecer se o Egídio não for mais? O Cláudio? O que que vai acontecer daqui a 10, 20, 30 anos? Então, inclusive, aproveitar o momento, já que o Executivo está aqui presente, eu não me lembro exato, mas acho que faz 20, 25 anos, quando nós tivemos aquele grupo, acho que o nome era Pequenos Cantores do Teewald, alguma coisa assim. Era na época do Lauro, talvez já falecida também, não sei, faz muitos anos que não a vi, falecido! Então eu me lembro que nós tivemos umas vozes de jovens, crianças, que compuseram aquele coral naquela época, que até hoje eu não esqueço mais. Até podia citar alguns nomes de alguns rapazes que tinham vozes maravilhosas, mas depois não seguiram. Mas talvez seria o momento, depois dessa moção, um dia de repensar e, quem sabe, não criar de novo um coral Pequenos Cantores, ou enfim, para que pelo menos nós pudéssemos influenciar, talvez, no futuro, continuar seguindo e substituindo pessoas que talvez estão aqui hoje ou em outras comunidades cantando. Então, realmente, me preocupa. Que nem eu falei, não sei o que vai acontecer daqui a algumas décadas, porque nós vamos viver muito tempo ainda, mais 30, 40, 50 anos ou mais, né? Mas e depois daquilo? Ah, desculpe, antes eu esqueci de mencionar a Tânia, a nossa ex-prefeita de Dois Imãos, boa noite, Tânia, desculpe, tá? Então, parabenizar, tá? Parabenizar para que vocês consigam se manter firmes, pelo menos batalhar até o último dia das vidas, continuar com esse coral maravilhoso, com essa sociedade ACB Herval, que nem foi citado: há anos, além da piscina, do futebol de salão, futebol de campo, é tudo que a sociedade hoje representa para o município, e esse belo coral que nós vemos por toda a cidade aí, cantando nos festejos, nos enterros, nas horas tristes, nas horas de estouro, nas alegrias também. Então, parabéns mesmo a todos vocês e continuem nessa cena. Queria também complementar um assunto que o secretário da Agricultura, Félix, colocou aqui antes, a capacitação de agricultoras no que condiz à aplicação de defensivos agrícolas, isso vem ao encontro de algumas exigências feitas pelo governo, então nós temos que estar capacitados, nós temos que ter noção de como aplicar o defensivo e, inclusive, ter a formação para que, né Schuquinha? Como agricultor, consigamos adquirir defensivos agrícolas no futuro. Então, parabenizar a iniciativa da Secretaria da Agricultura, do secretário Félix, na verdade é o segundo grupo que foi formado, né, secretário? Me lembro que, na minha época, formamos um grupo também, eu acho que faz uns dois, três anos. Então, agradecer todo o esforço, inclusive citar aqui que isso tudo é uma parceria com o Sindicato dos Trabalhadores Rurais e a EMATER. É um trabalho conjunto, essa capacitação: Sindicato Rural, EMATER e Prefeitura junto ao SENAR, que vem aqui apresentar esse módulo para os nossos agricultores. Então, parabéns mais uma vez. Parabéns à Secretaria da Agricultura e ao Executivo. No momento seria isso. Obrigado, senhor.” Vereador Geovani, do MDB: “Senhor presidente, demais já citados, aproveito agora então pra citar o prefeito, o vice-prefeito, em especial a Tainá, ex-prefeita de Dois Irmãos, Kiko, grande parceiro, amigo e assessor do deputado Alceu Moreira, que não estavam antes quando a gente fez a abertura. Bom, ao coral, mais que justa a homenagem: 70 anos, algumas histórias que têm, né? Começou ali também, que seleção temos aqui! Aproveitar também o que os colegas comentaram já: o legado que cada um de vocês deixa pra cada família, pros seus filhos, filhas, sair pra ensaiar, se reunir, cantar em uma festa ali, um velório ali, não é? Então isso tem que abrir mão até daquele minuto com a família, com os netos, com os filhos, enfim, pra tá lá. Então deixo aqui os meus parabéns a cada um de vocês, aos que não estão aqui presentes, peço que passem também essa recado aí! Aproveitando também que a gente comentou a questão do time de futebol: sábado nós vamos ter então a última etapa da classificatória de pênaltis, então esse campeonato também já está indo pra parte final. Em nome do Vili e da Joyce Castro, que são os econômicos lá da comunidade do Padre Eterno Ilges, lá do clube Esporte Clube Esperança, então eles pediram pra passar o convite a todos os colegas vereadores, vereadoras, também para a comunidade, quem queira participar. Então é a última oportunidade pra quem quer, depois, participar da parte final do campeonato. Também tem, na sexta-feira, a final do campeonato de sinuca, no Bar do Adilho. Mais um: deixando também os parabéns ao Evandro Tyta, chefe do desporto. Bom, não poderia deixar de mencionar aqui nessa noite, contando com a presença do assessor do deputado federal Alceu Moreira, no MDB, sobre os recursos que estão vindo para o nosso município. Fiz uma conta antes, por cima, aqui: um milhão e meio mais ou menos que veio de recursos, que a gente, desde semana passada com os de hoje, trouxe mais ou menos metade da arrecadação mensal do nosso município. Então vale a pena, sim, essas emendas; são importantes para o nosso município, ainda mais município pequeno. Então a gente tem que, sim, agradecer a cada deputado que destina um valor para nós. Quero aqui deixar meu agradecimento ao Alceu Moreira. Fiz um cálculo aqui: mais de 2 milhões em menos de 2 anos que o deputado destinou para nós. Município pequeno, 6 mil habitantes: 2 carros na saúde, 150 mil pra água, 240 para a ampliação de uma praça lá do Padre Eterno Baixo, 330 mil por uma ambulância que está em fase de licitação, mais um trator novo, passa de meio milhão; então agora os 450 mil, que são pra retroescavadeira. Então, sim, é válido, podem contar comigo. Eu vou, ano que vem, bater de porta em porta e pedir apoio pro deputado. Dessas pessoas que nós precisamos lembrar, e sim, nós precisamos desses recursos. Nosso município, como falei, mais de um milhão, milhão e meio de recursos que vieram, que a prefeitura vai conseguir investir em outras áreas, em outras frentes aqui do nosso município. Então deixo meu agradecimento, Kiko, manda um abraço lá pro Deputado, assim como também agradecer aos vereadores dos outros partidos que também conseguiram recursos, que tudo é válido. Isso não é para nós, como a gente sempre fala: isso é para o município de Santa Maria do Herval. Então, muito obrigado.” Vereador Clérice, do União: “Boa noite a todos já citados. Quero complementar e trazer algumas informações, porque a gente sabe que o grande expediente acaba sendo sempre a desculpa desse seu passeio, o tempo pareceu, pra mim, que não tinha passado os 10 minutos. Complementando ainda sobre a questão do meio ambiente, até o colega secretário da Agricultura citou aqui que seria importante tratar, dentro da educação, a questão do meio ambiente. Quero colocar aqui para a população, o pessoal presente, que entre nós, aqui no nosso grupo de vereadores, eu coloquei um projeto de lei lá para a gente avaliar, a gente precisa fazer uma reunião também com o pessoal da educação, com o Executivo, para avaliar as possibilidades de como implementar ele, mas eu escrevi um projeto de lei relacionado exatamente a esse tema, exatamente ao tema de educação ambiental dentro do âmbito do projeto ARE, que é o contraturno das escolas municipais. E como eu falei uma vez pro prefeito, já falei aqui pros colegas, esse projeto é parte de um conjunto de iniciativas que, pra além dessa iniciativa desse projeto de lei que institui esse programa de educação socioambiental nas escolas, ainda existem mais outros dois projetos que eu quero apresentar pro Executivo antes de discutir aqui, que vão culminar em resultados positivos pra essa área do meio ambiente no nosso município. Esse PL a gente ainda vai essas semanas foram muito corridas, a gente não conseguiu fazer ainda, marcar pra falar com o pessoal da educação, com o Executivo até comentei de fazer hoje, mas pelo menos ia ficar extremamente corrido, não ia dar, acabei não fazendo. Mas assim que tiver essa reunião com o pessoal da educação e estruturar de forma clara como o Executivo pode implementar esse projeto, a gente vai colocar em votação aqui, vamos discutir e vamos dar esse passo em direção a esse tratado, esse tema, dentro do ambiente escolar. Já de cara, só pra complementar também a questão com o colega secretário de Obras, Cleidir, eu também tenho feito contato direto com ele em algumas demandas, em algumas coisas que eu estou evitando fazer por pedido de providência. Comentei com ele sobre as roçadas do Ilges, novamente, ele citou aqui que resolveu a questão da máquina que está fazendo, porque o pessoal do Ilges sempre me cobra, e eu citei aqui o tema, e disse que seria feito, seria feito do Ilges mesmo. Enfim, já passei pro pessoal de lá também que o secretário se comprometeu, agora que o serviço está em andamento, em concluir lá toda a localidade do Ilges. Como eu falei, essa semana foi uma semana corrida, de muitos compromissos, mas eu quero colocar aqui também que ainda até o final de semana eu tenho dois compromissos como vereador, um em Porto Alegre, atrás de recursos pro nosso município com um deputado estadual, e no final de semana eu tenho um outro compromisso pra tratar da segurança no nosso município. Já tenho organizado minha agenda pra esses dois compromissos e, semana que vem, eu trago os resultados desses encontros. Sobre o coral, sobre o mais pra idade do coral, com relação ao que a gente citou aqui, o colega Diego citou, eu comentei, o colega Jaime também citou, de novos entrantes, procurar os jovens, né? Agora que a Secretaria de Cultura se separou da Educação, a Cultura tá com o Turismo, né? Turismo, Cultura, Indústria e Comércio, talvez deveria ser feito um trabalho em conjunto entre Cultura e Educação. Agora são duas secretarias, e estimular essa questão dos cantos corais com algum tipo de oficina, com algum tipo de projeto, que também não é muito difícil de se conseguir. Inclusive, semana passada, eu trouxe aqui, citei verbalmente sobre projetos de cultura do Governo do Estado que poderiam, de repente, servir pra financiar esse tipo de atratividade pros jovens. Então acho importante citar essa questão de trazer Educação e Cultura pra conseguir concretizar isso. Porque depende, a gente fala aqui: “ah, seria muito bom”. Claro que seria muito bom. Mas como a gente consegue concretizar isso? Talvez seria então essa relação entre Educação e Cultura, que já era uma secretaria só, agora são separadas em pastas separadas, mas seria legal esse tratamento entre essas duas pastas do governo, em especial por conta de financiamentos de cultura que podem servir pra trazer um projeto que traga jovens pro canto coral. Sobre as emendas, que eu sempre digo: é muito importante, sem dúvida nenhuma. Os gabinetes dos deputados só vão enviar emendas pro nosso município se houver articulação política, se houver diálogo com eles, se houver insistência, se houver “chatice” da nossa parte de ir lá, pedir e cobrar. É óbvio. Mas, como eu falei, são recursos da União, são recursos que, na verdade, são do recolhimento de impostos nossos, se a gente não pedir, vai pra outro lugar. Então a gente tem que fazer o nosso papel de pedir. Mas seria muito importante se houvesse um rateio um pouco mais justo desses valores, a gente garantir que Santa Maria do Herval receba o que é realmente de direito. Mas, infelizmente, a gente tem que jogar com as regras do jogo. O jogo é esse, as regras são essas, se existem as emendas, a gente precisa ir lá fazer esse jogo de pedir, e a gente faz esse jogo de pedir também. Mas, é claro, assim que recebe, a gente agradece a todos os deputados, todas as bancadas e todo o esforço de cada colega que fez essa articulação de conseguir esses recursos para Santa Maria do Herval. E a gente vai continuar fazendo, com estaduais, com federais, enfim a gente vai continuar trabalhando em prol de melhorar e favorecer o orçamento do município para que fique um pouco mais folgado e consiga atender todas as demandas do nosso município. Então, por hoje, é isso. Obrigado.” Vereador Diego, do PDT: “Boa noite a todos já citados anteriormente. Aqui só esqueci uma parte muito importante antes, quando fui falar do coral. Se eu pudesse ter escolhido até quantos anos viver, eu diria que até os 80 tava bom, e por favor, faltam 43 anos, 42 só mais pra mim. Se um dia acontecer a minha despedida, meu maior desejo é sempre o coral estar lá. Por isso eu falo: o maior patrimônio hoje da ACB Herval é o coral, não é a piscina, não é o futsal, não é o campo. Se terminar o coral, eu faço essa pergunta: quantos sócios ainda iríamos ser? Ô Pedrinho, sabe, eu fui presidente, entrei na nossa comunidade, o quanto é difícil tu conseguir resgatar depois que morreu, né? É muito difícil. Então continuem firmes, fortes, mais 42 anos, vocês todos participando lá, se um dia chegar a hora, que vocês estejam lá na minha despedida. Pois bem, sobre as emendas federais, muito importante aqui: a gente atua através do nosso parlamento, independente de partido, independente de prefeito, independente de ideologia, o quanto é importante todos os colegas buscarem recursos, porque é diretamente aplicado pra nossa população pelos nossos equivalentes, e todas as melhorias. Nunca, nos últimos anos, tantos vereadores buscaram trabalhar intensamente em buscar recursos, e isso é muito importante, se valoriza muito e melhora muito a qualidade de vida dos nossos hervalenses. Então Afonso Motta, Pompeu de Mattos, Afonso Hann, Guzatto, do colega Clérice, Alceu Moreira, tanto os outros deputados, e o quanto isso é importante como sociedade a gente querer conhecer isso na hora do voto. Porque eu vejo muitas pessoas ainda trocando seu voto por favor ou por carisma, né? Porque “ah, foi um jogador importante do Grêmio”, “eu sou gremista fanático, pai, eu preciso votar no ex-atleta”, “ah, eu sou colorado fanático, mas ele me deu tantas alegrias, tantos títulos”. Às vezes essas pessoas, ou artistas, se aproveitam dessas ocasiões, pela questão de ter muitos seguidores, e querem entrar no meio político só pra usar a política. A gente precisa ter o reconhecimento de quem nos ajuda, né? E de quem tem capacidade em melhorar a vida das pessoas. Então é muito importante, independente de partido, independente de ideologia, a gente ter essa ciência e lembrar de pessoas que lembram da gente quando a gente precisa. Se Herval hoje estar num outro patamar de desenvolvimento econômico e social é porque tem pessoas que trabalham pelos ervalenses, e tem pessoas que olham pelos hervalenses, né? Então isso é muito importante. Também aqui eu quero parabenizar a questão do esporte de Santa Maria do Herval, porque nós temos um fato inédito: nós temos hoje um atleta jovem participando da principal competição do estado do futsal, que é o Leonardo Schneider Júnior, o filho do Alemão, o popular Nene, que está disputando a Série Ouro do Campeonato Gaúcho de Futsal, inclusive, no seu primeiro confronto, saiu vencedor. Então aqui quero dar os parabéns a ele, à sua família, e também ao esporte de Santa Maria do Herval, que vem trazendo possibilidades e dando oportunidades a esses jovens, através da Secretaria de Esporte. Que no sábado teremos a última disputa da etapa de pênaltis, do masculino e feminino, e também do infantil, que foi aberto pros mais jovens também poderem entrar nessa disputa. Da mesma maneira, a final da sinuca no Padre Eterno Baixo, onde várias modalidades estão sendo disponibilizadas com a nossa população, o quanto isso é importante pela Secretaria de Esportes do nosso amigo e chefe de desporto, o Tyta. Também aqui, falar sobre o tema levantado do colega Clérice, sobre a aplicação, que já foi citada em outra sessão. Eu fui pedir também o esclarecimento, através da fiscalização: nós seguimos um contrato X, e horas determinadas nesse contrato, que terminaram. Foi feito um contrato emergencial, para poder continuar a andar com esse serviço. De fato, nós só temos um contrato em andamento, não dois contratos. Também foi cobrado, e o Executivo tá fazendo estudos para verificar se vamos fazer novas licitações ou contratar equipe própria para aplicação. A Secretaria de Saúde, também através da Agricultura, já está projetando ações como palestras informativas, que são muito importantes. Não somente a gente ter o serviço disponível para a nossa população, e bem menos a população não saber que o município está fazendo. Então é um serviço muito importante. A gente vê sempre bastante reclamação sobre o borrachudo, a gente tem essa reclamação em todos os municípios, é uma questão de problema de saúde pública do nosso estado. E, com certeza, a junção de todas as secretarias e todos os municípios que fazem parte da Rota Romântica sentarem, dialogarem e tentarem achar a melhor solução, para que a gente possa pelo menos amenizar esse problema, que é o borrachudo. Obrigado.” Vereadora Fernanda, do PP: “Então eu quero compartilhar com vocês uma conquista muito importante: através do partido do PP, do Partido Progressista, de mim e do meu colega vereador Schuquinha, uma emenda em parceria com o deputado federal Afonso Hamm e o Joel, que destinaram R$ 150.000 para a saúde. E também parabenizar todos os outros vereadores, que como o Geovani comentou, já somam mais de 1 milhão e meio. Então isso é muito importante para o desenvolvimento do nosso município. Muito obrigada.” Vereadora Fabiana, do MDB: “Presidente, colegas, demais e pessoas já citadas, quero agradecer mais uma vez ao nosso grande amigo deputado Alceu Moreira por, mais uma vez, contemplar o nosso município com uma emenda de R$ 450.000, então, pra aquela retroescavadeira; em dois anos o deputado já garantiu mais de R$ 2 milhões ao nosso município. O colega Geovani já colocou, mas eu vou repetir pra que não esqueçam: são dois carros pra saúde, R$ 150.000 pra rede de água, R$ 240.000 pra criação de praças não só do Padeiro Baixo, mas Padeiro Alto Baixo, a quadra de areia da Praça da Amizade, posição dos banheiros atrás da Boa Vista, R$ 330.000 por uma ambulância que está em fase de licitação, o trator de R$ 145.000, então mais R$ 2 milhões em dois anos. De coração, Kiko, leva um abraço pro nosso amigo e deputado Alceu e diz pra ele: como ele não esquece do nosso município, nós também não vamos esquecer dele. Completando um pouquinho o que o colega Clérice comentou: nós temos, sim, um setor na prefeitura muito bem capacitado e qualificado para cadastros de programas, então são feitos inúmeros cadastros, sempre são feitos, o problema não é só a indicação e o cadastro feito em si, a contemplação entra no ministério; entre o cadastro realizado e o programa efetivamente ser contemplado, tem um longo caminho. Já foi colocado aqui várias vezes, e a gente sabe que não adianta só cadastrar a emenda, cadastrar o projeto e achar que o município vai ser contemplado, não, infelizmente não é assim. Tem que ter padrinhos, como já foi falado; tem que ter pessoas dentro do ministério que ajudem o município, que conheçam o deputado, que o deputado conheça o município, pra que o valor caia na conta da prefeitura. Então, entre a indicação e o valor efetivamente cair na conta pra executar o projeto, tem um bom longo caminho pela frente. Eu, várias vezes, em outros anos, mesmo não sendo vereadora no último mandato, muitas vezes recebia programas, indicação de programas, e repassava pro setor de cadastros da prefeitura, e a indicação sempre era feita, mas poucos ou nenhum foram contemplados no ministério, porque não depende simplesmente do cadastro. Então, como eu coloquei, o problema não é a indicação, e sim dentro do ministério isso ser efetivamente feito pro município. Mais uma vez, então, parabéns ao Coral ACB Herval pelos 70 anos e, como já foi colocado aqui, né: não desistam, porque é uma cultura linda o nosso canto coral no nosso município. Boa noite e obrigada, presidente.” Vereador Tarcísio, do PP: “Ilustríssimo Senhor Presidente, novos colegas, visitantes e citados. Eu também, essa moção de reconhecimento: deixo os parabéns ao coral, dificilmente se encontra algum município com um coral de 70 anos, né? Então, parabéns ao coral, continuem assim! Onde tu chega, como comentei: voltei de um velório e as pessoas estranham, vêm e perguntam “Mas onde é esse coral?” “É de Santa Maria do Herval, da sociedade.” Então é muito importante, continuem assim, os parabéns são merecidos por essa moção. Também quero dizer aos secretários que usaram a tribuna aqui: como é bom os secretários virem à tribuna falar o que está acontecendo no município, é importante. Agradeço o secretário de Obras pela dificuldade em atender: fui lá pedir uma data pros buracos na Rua 4 de Outubro, que tem muito movimento, caminhões, mas ontem já me disseram que vão começar a fazer. Sempre digo: se é pra criticar quando não fazem, também temos que dar os parabéns quando estão fazendo, né? Também concordo com o que o colega Diego falou: nós do progressistas, em quatro anos conseguimos quase R$ 1 milhão, também dois veículos, mas o dinheiro veio ao longo do ano; agora mais de R$ 160 mil, R$ 150 mil, temos mais encaminhado pra liberar, mas isso nem sempre dá pra dizer antes que está, né? Então, quero concordar com o Diego no que ele falou: quando os deputados olham para Santa Maria do Herval, no ano que vem, na eleição, nós que somos legisladores aqui do município temos que pedir ao eleitor o voto em quem ajudou nesses quatro anos, né? Não porque veio aqui, abriu as urnas e deu 300, 400 votos e nem conhece Santa Maria do Herval. Infelizmente é assim, nem conhecem Santa Maria do Herval, mas, porque é bonito, falou bonito, como foi falado: artista isso, aquilo... Eu acho que não é por aí. Pode abrir uma lista de candidatos que precisaram de 200, 300 mil e nem sabem da aplicação em Santa Maria do Herval; nunca destinaram um centavo, e não é só numa eleição que eles fizeram algo. Nada contra, cada um é livre, mas nós temos que ir até o eleitor e dizer: “Ó, aqui, o fulano ajudou, tá aqui ó, tantos mil na saúde.” Eu sempre digo assim: quem precisa da emenda que vem pra saúde é o mais favorecido, né? Então, todos estão de parabéns por estarem trabalhando, pedindo para seus deputados, lutando para conseguir emendas, vamos continuar assim. Muito obrigado.” Vereador Michel, do MDB: “Bom, agora quero dar uma boa noite às pessoas que ainda não cumprimentei hoje à noite: nossa excelentíssima assessora Kiko, nosso sempre prefeita Tânia, que honra, receber essas pessoas aqui na nossa casa; nosso excelentíssimo prefeito Gilnei, o Félix, nosso vice-prefeito, nossa primeira-dama também, a comunidade que veio nos prestigiar aqui, o nosso secretário de Obras, o Cleidir, a Dieni e a toda a comunidade que nos assiste pelo YouTube. Como todos os colegas já citaram, só reforço a importância que é buscarmos cada vez mais verbas, emendas com os nossos deputados, pois a gente sabe o quanto os recursos são escassos, principalmente em um município pequeno. A gente sabe que a receita é uma receita pequena, então o prefeito tem que sempre fazer jogo de cintura pra conquistar e administrar da melhor forma, para atender à população com o recurso que temos. Então, sim, temos que estar todo dia batendo lá na porta, incomodando, puxando a orelha dos assessores dos deputados para que eles possam nos encaminhar valores e ajudar a nossa comunidade. Quero agradecer ao Cleidir pelos esclarecimentos sobre as roçadas e sobre as demandas que estão sendo atendidas, muito obrigado. Acho que é sempre bom e importante haver os esclarecimentos. Também agradecer ao nosso secretário Félix pelos esclarecimentos, acredito que, quando essas pessoas vêm até a nossa casa e explicam para a comunidade que nos assiste e para a comunidade que está aqui, as coisas se tornam mais claras, e eu acho que o princípio básico é que sejamos todos transparentes, sejamos claros pra comunidade. Me chamou atenção uma colocação que o colega vereador fez, e acredito até que, na próxima edição, possa explicar um pouco melhor. De certa forma, eu me senti um pouco, vamos dizer, ofendido. Numa ocasião, eu comentei aqui que eu sempre chegava e conversava com os colegas das secretarias diretamente, pedindo algumas demandas, e havia questionado por que o colega, algumas vezes, encaminhava indicações todas por aqui e não conversava com os colegas. De certa forma, ele me questionou, me citou, que não seria algo legítimo, que a minha colocação não seria legítima, que o processo legítimo seria vindo pela Câmara. Mas me chamou atenção que hoje ele relatou que, por urgência, ele fez o mesmo caminho que eu fazia: foi direto na Tânia porque não ia dar tempo, né? Então, não é que nós tentamos ultrapassar filas ou fazer alguma coisa, não é assim que funciona. Só que a realidade é que nós temos uma relação muito próxima com os secretários, então eu acho que nós não precisamos usar essa tribuna, essa casa, de forma tão política pra tentar alguma coisa. Eu acredito muito no diálogo. Por que não ir lá conversar com o Clet, com o Félix, com a Tânia, com qualquer um? Eu não acredito que todas as vezes que nós precisarmos de alguma coisa a gente tenha que passar por aqui, utilizando-se, quem sabe, de forma política. Porque a gente sabe que, quando a gente está parado aqui, a conversa é bem diferente, né? Pra quem nos assiste, às vezes fica o pensamento: "Olha ali, então..." Só essa colocação me chamou atenção sobre essa questão, mas posso dizer que sim, eu vou continuar dialogando com o Cleidir, vou continuar dialogando com o Félix, com qualquer secretário, pra nós tentarmos resolver da forma mais concreta, mais tranquila, evitando essa exposição política, essa coisa de envolver a política no meio. Porque todo mundo me conhece, sabe que eu nunca fui do meio político, e tem certos, vamos dizer assim, padrões políticos que eu costumo fugir, e um deles é essa conversação mais próxima com as pessoas. Então, só pra fazer essa colocação, pra ficar bem claro pra comunidade que sim, estamos sempre trabalhando de forma transparente, clara, ajudando a todos, sem distinções de partido A ou B. A comunidade deve ser atendida por nós, vereadores, e pelo prefeito, pelo Executivo, de forma igualitária. Obrigado mais uma vez ao coral, vocês representam a nossa comunidade do Herval. É um orgulho, um orgulho imenso ter vocês aqui sentados. Como eu disse antes, cada um de vocês carrega uma história incrível, então tenho certeza de que todos os dias contribuem muito para o desenvolvimento do Herval. Obrigado mesmo, muito obrigado mesmo. Tá certo, pessoal? Uma boa noite a todos, muito obrigado por terem vindo.”
	


Senhor Presidente Paulo Henrique Kaefer:
 
O Senhor Presidente encerrou a sessão sob a proteção de Deus e convocou sessão ordinária para o dia 10 de junho de 2025, no horário de 20 horas, no mesmo local. Nada mais havendo a tratar, eu, Tauã Hoff, estagiário, redigi a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada pelo presidente e pelo primeiro secretário da Mesa Diretora do Poder Legislativo. Santa Maria do Herval, 03 de junho de 2025.
 
 
 
       	Paulo Henrique Kaefer	                          Diego Joel Lechner
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